



АРХАНГЕЛЬСКІЙ ЛИСТОКЪ.

В В С В Д А

о святой чудотворной Казанской иконѣ
Божіей Матери *).

Нынѣ мы празднуемъ въ честь св. Казанской иконы Божіей Матери, славу которой посвященъ сей Вожественный храмъ.

О явленіи чудотворной иконы Пресвятой Богородицы въ городѣ Казани такъ сообщается въ древнемъ сказаніи, составленномъ Гермогеномъ, митрополитомъ Казанскимъ, бывшимъ впоследствии патриархомъ Всероссійскимъ.

„Въ 1579 году, въ царствованіе благочестивѣйшаго и христолюбиваго Государя Царя и великаго Князя Іоанна Васильевича, всея Россіи Самодержца, при Святѣйшемъ Митрополитѣ Антоніѣ Московскомъ и всея Россіи и Архіепископѣ Казанскомъ Іереміи, было явленіе этой иконы Божіей Матери такимъ образомъ.

*) Сказано въ Архангельскомъ Жепскомъ Епархіальномъ Училищѣ 1893 года Октября 22.

Послѣ пожара, который былъ въ томъ году въ городѣ Казани, въ 23 день Іюня, въ память святой мученицы Агрипины, недалеко отъ того мѣста, гдѣ загорѣлось близъ церкви Святаго Николая, который назывался Тульскій, остался дворъ нѣкоего воина по имени Данила Онучина. Осталась также часть посада и половина города къ соборной церкви и дворъ Архіепископскій остался. Большая же часть посада и базары, и въ городѣ обитель боголѣпнаго Преображенія Христова и дворъ великаго Князя—истребилъ всепожирающій огонь, такъ что отъ многого не осталось и слѣда. Но христіанскіе люди не отчаялись, а сознавши свои грѣхи, прибѣгли къ покаянію и исправленію. И начали они вновь созидать храмы Божіи и свои дома, и при помощи Божіей, иноязычное и новопросвѣщенное мѣсто опять просвѣтилось церквами и божественнымъ ученіемъ.

Язычниковъ же и невѣрующихъ было въ городѣ много; они держались разныхъ вѣръ, и православная вѣра была у нихъ въ глумленіи и поношеніи, а цѣлебнаго источника тогда не было въ городѣ. Неразумья божественной благодати и силы, язычники и иновѣрцы, по

своему зловѣрію, унижали насъ въ сердцахъ своихъ, такъ какъ они неразумные видѣли (но не понимали) Божіе милосердіе къ намъ, которое соединено было съ наказаніемъ, ибо Богъ, какъ чадолюбивый Отецъ, милуя и наказуя насъ за наши прегрѣшенія, тѣмъ самымъ очищаль грѣхи наши.

Видя терпѣніе людей своихъ и вѣру ихъ и поруганіе, и поношеніе иновѣрцевъ, живущихъ кругомъ, человеколюбецъ Богъ не вынесъ поношенія и хуленій на святыя иконы, чтобы язычники не говорили: гдѣ Богъ ихъ, въ Котораго они вѣрують, чтобы замолки уста, которыя говорятъ неправду, и чтобы исчезло и не воспоминалось жидовское и мусульманское злословіе и гордое хуленіе, чтобы искоренилось еретическое ученіе, посягающее злые плевелы, и утвердилась бы и прославилась бы истинно-христіанская, православная вѣра, греческаго закона, точнымъ ученіемъ Господа нашего Иисуса Христа, святыхъ Его учениковъ и Апостоловъ, богоносныхъ и святыхъ отецъ, утвердившихъ православную вѣру Христову и научившихъ вѣровать въ Отца и Сына и Св. Духа, предстательствомъ и моленіемъ заступ-

ницы нашей Царицы Владычицы Богородицы и Приснодѣвы Маріи, чрезъ всегдашнее предстояніе около Сына Своего и Бога нашего. И вотъ, по благодати своей, въ эти послѣднія времена Богъ явилъ намъ истинное и свѣтлѣйшее солнце, которое отверзло намъ какъ бы затворенный Едемъ (рай); явилъ намъ Богъ отъ земли преславную икону, неисчерпаемый источникъ, по челоуколюбивому Промыслу скрываемую въ землѣ Чудотворную икону Своей Матери, нашей Царицы Владычицы Богородицы и Приснодѣвы Маріи, почитаемую подъ именемъ Одигитріи (Путеводительницы) и Свой (І. Христа) Образъ. Итакъ, откуда Господь открылъ Праведный гнѣвъ Свой за наши прегрѣшенія, оттуда, близъ того мѣста (гдѣ начался пожаръ), на верженіе камня, Онъ показалъ цѣлебный источникъ, по благодати Вожіей, свѣтящими лучами. Явилась же икона Богородицы слѣдующимъ образомъ.

Владычица не открыла Своей иконы ни Святителю города, ни гражданскому начальству, ни вельможѣ, ни богатому и ни мудрому старцу. Но открыла Она Свое сокровище, неисчерпаемый источникъ, приходящимъ съ вѣрою, Свой

чудотворный образъ, дочери нѣкоего простаго человѣка, искуснаго въ стрѣльбѣ воина, девяти лѣтней дѣвицѣ, по имени Матронѣ. Сей-то дѣвицѣ и явилась чудотворная и преславная икона Богородицы. Итакъ, послѣ пожара, въ томъ же году и мѣсяцѣ, такъ начала являться преславная икона Божіей Матери сказанной дѣвицѣ, и повелѣвала ей пойти въ городъ и рассказать про икону Богородицы Архіепископу и Воеводамъ, чтобы они пошли и взяли ее изъ внутри земли.

И указано было ей мѣсто. Дѣвица же по недоразумѣнію боялась рассказать о семъ. Однако же, спустя нѣсколько времени, она сказала матери своей; но мать не придала сему никакого значенія. Потомъ тойже дѣвицѣ въ видѣніи опять явилась та-же икона Пресвятой Богородицы и повелѣла безъ смущенія рассказать объ этомъ видѣніи. И дѣвица не однажды, а многократно говорила матери своей про явленіе иконы, но безъ успѣха. Наконецъ, въ одинъ день случилось дѣвицѣ уснуть въ своемъ домѣ въ полудни. И вдругъ, она оказалась посреди своего двора, и явилась ей икона Пресвятой Богородицы, въ страшномъ огненномъ видѣ, испускающею огненные лучи,

столь грозные, что дѣвица подумала, что она можетъ быть сожжена тѣми огненными преславными лучами. И былъ отъ иконы страшный голосъ, говорившій дѣвицѣ: Если ты не повѣдаешь повелѣнія Моего о взятіи иконы Моей изъ внутри земли, то я имѣю явиться въ другомъ мѣстѣ; ты же страшно лишишься жизни своей. Дѣвица отъ этого страшнаго видѣнія пришла въ великій страхъ, упала на землю и была какъ мертвая, и лежала много часовъ на землѣ. И воскликнула она къ своей матери громкимъ голосомъ, чтобы она пошла къ Архіепископу и Воеводамъ города и повѣдала о явившейся ей иконѣ Пресвятой Богородицы, и рассказала ей всѣ тѣ слова, которыя слышала она отъ иконы, и указала мѣсто. Мать же поспѣша къ воеводамъ въ городъ, поставила предъ ними дѣвицу, и велѣла ей, чтобы она сама рассказала о всемъ, что совершилось. И дѣвица рассказала имъ все сказанное и что слышала отъ Святой иконы, и указала мѣсто показанное ей. Они же, одержимые невѣріемъ, ни во что вмѣнили все это. Мать отроковицы, видя, что нисколько нѣтъ успѣха, прослезилась, и взявши дочь свою, пошла къ Архіепископу, гдѣ передала

все сказанное и сказала объ указанномъ мѣстѣ, чтобы онъ приказалъ вынуть святую икону. Но и Архіепископъ также не внялъ сказанному ея, и отослалъ ее, не сдѣлавъ ничего.

Приходила она къ Воеводамъ и Архіепископу Іюля мѣсяца въ 8 день въ 7 часовъ утра. Въ 12 часу дня жена та, взявши мотыку начала копать многое время, и не нашла того, чего искала. Спустя немного стали копать другіе, изрыли все мѣсто, и не нашли ничего. Сказанная же дѣвица стала копать на томъ мѣстѣ, гдѣ была печь; съ ней копали и другіе, и какъ только выкопали немного больше двухъ локтей, о чудо! тотчасъ явилась Чудотворная икона Пресвятой Богородицы, называемая Одигитріей, съ Предвѣчнымъ Младенцемъ Ея, Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ. На ней былъ ветхій рукавъ изъ какой-то суконной одежды, вишневаго цвѣта. Самая же чудотворная икона чудно сіяла свѣтлостію, какъ вновь написанная красками, нисколько неповрежденная землею, коснувшеюся ей. Дѣвица та, взявши икону, со страхомъ и трепетомъ и радостію, поставила ее на томъ же мѣстѣ; и люди, находившіеся въ томъ мѣстѣ города, услышавъ,

стеклись въ безчисленномъ множествѣ на предивное то чудо, вопія со слезами и восклицая: „Владычице, спаси насъ“!. И послали вѣсть къ Архіепископу и важнѣйшимъ лицамъ.

Архіепископъ же тотчасъ пошелъ къ мѣсту, гдѣ обрѣли чудную икону, съ крестами, со всѣмъ освященнымъ соборомъ (духовенствомъ), съ градоначальниками и множествомъ народа, и, видя святую икону, какъ нѣкоторое драгоценнѣйшее сокровище, чудно блистающую, весьма удивились, такъ какъ никогда не видали иконы такого письма, и недоумѣвали, будучи объаты радостію и страхомъ за свое недовѣріе. Припадши же къ чудотворной иконѣ, Архіепископъ и Воеводы, со слезами молились, испрашивая милостиваго прощенія Пресвятой Богородицы о грѣхѣхъ недовѣрія своего. Весь же народъ, стекшійся на предивное чудо это, возсылалъ со слезами и радостною душею хвалу Богу и Богородицѣ за обрѣтеніе драгоценнаго и неоцѣннаго сокровища. А мнѣ же, пишетъ блаженный Гермогенъ, случилось тогда быть священникомъ у Николы, который зовется Гостиннымъ; каменно сердечный вообще, однако я просле-

зился и припалъ къ Чудотворной иконѣ Богородицы и Предвѣчному Младенцу Христу. Потомъ я поклонился Архіепископу и испросилъ у него благословеніе, чтобы онъ повелѣлъ взять мнѣ пречудную икону Богородицы. Архіепископъ благословилъ меня и позволилъ взять мнѣ. И я, хотя и недостойнъ былъ, однако со страхомъ и радостію прикоснулся къ чудотворному образу и взялъ ее съ дерева, которое было воткнуто на томъ мѣстѣ, гдѣ была въ землѣ та святая и чудная икона. И повелѣлъ Архіепископъ нести Святуя икону вмѣстѣ съ прочими св. иконами и честными крестами въ близъ находящуюся церковь святаго Николая, который называется Тульскій, гдѣ и былъ совершенъ молебенъ. Когда потомъ Архіепископъ съ духовенствомъ и начальники города со множествомъ народа, съ женами и дѣтьми, шли вмѣстѣ въ слѣдъ святыхъ иконъ во градъ, то многіе люди такъ устремились къ новоявленной чудотворной иконѣ, что попирали другъ друга; а нѣкоторые, идя по головамъ другихъ, прикасались къ чудотворному образу. И явила въ то время

Госпожа Владычица Богородица отъ своей иконы чудо первое: исцѣлила бѣднаго чело-вѣка, по имени Іосифа, три года ничего не-видѣвшаго. Тогда народъ, видя это чудо, возымѣлъ еще большую любовь къ Пречи-ской иконѣ, и, принеши ее, поставили въ соборномъ храмѣ Пресвятой Богородицы, чест-наго и славнаго Ея Благовѣщенія, и тамъ Пресвятая Богородица нѣкотораго чело-вѣка, по имени Никиту, больнаго глазами исцѣлила, И неисчетное множество другихъ исцѣленій подавалось приходящимъ съ вѣрою къ образу Пречистыя Богородицы“.

На другой день въ соборномъ храмѣ со-вершена была Литургія. Архіепископъ и гра-доначальники, снявъ списокъ съ новоявлен-наго образа и описавъ обрѣтеніе ея и чудеса отъ нея бывшія отправили все это въ Москву, къ Царю Ивану Васильевичу IV. Царь на мѣстѣ обрѣтенія чудотворной иконы повелѣлъ создать деревянный храмъ во имя новоявлен-наго образа, устроить женскій монастырь и здѣсь поставить икону. Дѣвица Матрона, об-рѣтшая святыню, постригшись въ монашество

подъ именемъ Мавры, была первою инокинею, а потомъ и настоятельницею этого монастыря.

Особенное уваженіе къ Чудотворному образу Богоматери имѣлъ Благочестивый Царь Феодоръ Иоанновичъ. Въ 1595 году онъ создалъ въ монастырѣ новую церковь и повелѣлъ обложить чудотворный образъ Богоматери золотомъ и драгоценными камнями.

Казанская икона Божіей Матери до 1612 года была чтима только мѣстно, въ Казани, и празднованіе иконы совершалось 8 Іюля, въ день ея обрѣтенія. Въ 1611 году Москвою овладѣли Поляки. Вѣрные отечеству россияне поспѣшили на освобожденіе царствующаго града изъ рукъ враговъ, но не надѣясь на собственныя силы, они просили помощи у Господа Бога и Его Пречистой Матери. Заповѣданъ былъ трехдневный постъ. И вотъ въ одну ночь преподобный Сергій Радонежскій является во снѣ Архіепископу Арсенію и говоритъ ему, что Господь по молитвамъ Богоматери, ради Казанской иконы Божіей Матери, истребитъ враговъ. Видѣніе это воодушевило народъ. У ополченія же, шед-

наго на освобожденіе Москвы съ княземъ Дмитріемъ Пожарскимъ, былъ списокъ съ Казанской иконы Божіей Матери. Съ этимъ спискомъ воинство, водимое любимымъ княземъ, пришло въ Москву, вступило въ бой съ Поляками и 22 Октября 1612 года одержало надъ ними рѣшительную побѣду. Поляки сдали Кремль и потомъ оставили Россію.

Такимъ образомъ «молитвами и заступленіемъ Пречистыя Владычицы Богородицы, явленіемъ чудотворной иконы Казанскія, Московское государство отъ Поляковъ было очищено». Царь Михаилъ Ѳеодоровичъ въ память сего событія установилъ праздновать въ Москвѣ Казанской иконѣ Божіей Матери два раза въ годъ: въ день Ея обрѣтенія (8 Іюля) и въ день избавленія Москвы отъ Поляковъ (22 Октября), съ учрежденіемъ крестныхъ ходовъ изъ Успенскаго собора въ Введенскую церковь, гдѣ Князь поставилъ свой списокъ съ Казанской иконы Божіей Матери ¹⁾.

¹⁾ Въ новомъ Лѣтописцѣ говорится, что у князя Пожарскаго была «Казанская икона списанная съ той, иже тамо явися». Тоже говорится въ Никоновой лѣтописи. (т. VII, стр. 167).

Госуларыня Императрица Екатерина II къ чудотворной иконѣ приложила бриллиантовую корону, а Императоръ Павелъ I устроилъ величественный храмъ на мѣстѣ Ея обрѣтенія.

Не оскудѣваютъ чудеса милости Божіей, совершающіяся по усердной молитвѣ предъ Чудотворною иконою, донинѣ. Посему св. икона сія чтится не только въ Казани, но и по всей Россіи, украшающейся множествомъ св. храмовъ въ честь Казанской иконы Богородицы, съ многими чудотворными списками съ Нея.

Молясь предъ чудотворною иконою, Православные Христіане усердно молятся ко Владычицѣ Богородицѣ. Помолимся Ходатаицѣ всего рода Христіанскаго и мы, взывая къ Ней такъ:

Заступнице усердная, Мати Господа Вышняго! за всѣхъ молиши Сына твоего, Христа Бога нашего, и всѣмъ твориши спастися, въ державный Твой покровъ прибѣгающимъ. Всѣхъ насъ заступи, о Госпоже Царице и Владычице, иже въ напастехъ и въ скорбехъ и въ болѣз-

нехъ, обремененныхъ грѣхи многими, предстоящихъ и молящихся Тебѣ умиленною душою и сокрушеннымъ сердцемъ предъ пречистымъ Твоимъ образомъ со слезами и невозвратно надежду имущихъ на Тя, избавленіе всѣхъ золъ: всѣмъ полезная даруй и вся спаси, Богородице Дѣво! Ты бо еси божественный покровъ рабомъ твоимъ (Тропарь гл. 4). Аминь.

Епископъ Никаноръ.

